

■ 边关巡礼

江苏省太仓市是明代大航海家郑和“七下西洋”的出发地，是“海上丝绸之路”的起航点。驻守在这里的武警太仓边防检查站伴随着太仓口岸的对外开放和快速发展走过了16年风雨历程。全站官兵16年兢兢业业，默默奉献，成为长江第一港上永不褪色的“橄榄绿”。

“绿染”长江第一港

赵永亮 文/图

经济的“绿色催化剂”

在2014年“全国百强县市”评选中，太仓名列第4位，它的发展得益于“以港兴市”的目标的实现。

太仓边检站从建站之初负责1个码头1个泊位，到现在13个码头、32个泊位的边检勤务，业务量的猛增与执勤警力的不足形成了巨大的反差，但通关效率并没有因此受到一丝影响。

在加强一线人员岗位培训、苦练精兵，向素质要警力的同时，该站对执勤业务科的警力资源进行了整合，创新“三区两厅”的执勤模式，并将执勤业务科从机关前移到20多公里外的码头，为服务对象节约了大量的时间和精力，节约经济成本超过100万元，实现了提高通关效率的目标。

他们不断推行服务承诺制、首问负责制和限时办结制“三项制度”，改进边检工作作风，落实边检标准化规程和行为规范，开展“文明使者”、“文明科队”评比活动，确保90%以上一线执勤人员养成高水平服务定式。

通过自身努力和当地政府的鼎力支持，现在该站承担的所有监护泊位都建成了远程闭路电视监控系统，并与机关指挥中心实现光纤互通，监督管理勤务实现了由以往单一静态的“看守式”执勤，向多种执勤方式有机结合的动态、开放式管理的转变，全面提升了边防检查服务水平，为中外客商创造了良好的通关环境，成为地方经济快速发展的“绿色催化剂”。

生命财产的“绿色通道”

太仓边检站专门设立了保护船员生命和企业财产安全的“绿色通道”，对“急、难、病、重”船员和旅客提供特殊服务。



边防官兵深入码头企业帮助服务对象办理证件。

2013年3月11日上午，太仓港集装箱码头2号泊位的塞浦路斯籍“联贸”轮(MULTI TRADER)生活区因洗衣机线路短路引发了大火，23名船员和价值千万元的货物危在旦夕。

接报后，该站迅速启动处突预案，一边及时向太仓港管委会、太仓公安机关汇报情况并与消防大队取得联系；一边集结处突分队第一时间赶赴现场，并与随后赶来增援的监护中队官兵紧急疏散码头员工和船员，隔离失火点，利用棉被、泡沫灭火器等器材，有效地控制火势蔓延，为消防中队赶到现场赢得宝贵的时间。经过奋力扑救，大火被成功扑灭，保住了货舱内价值千万元的货物。

2014年5月3日19时，太仓边检站指挥中心接到太仓外轮代理有限公司求助电话，称该公司代理的俄罗斯籍“阿尼瓦(ANIVA)”号停靠在太仓锚地，该轮一名船员出现手脚抽搐、神智不清并伴昏迷状态，急需到医院抢救治疗。该站立即启动“生命绿色通道”紧急救助预案，第一时间为受伤船员办理下船

手续，并协助船方将受伤船员送至医院，为船员抢救治疗赢得宝贵时间。

温暖群众的“绿色活动日”

浏家港敬老院是一所市级三类敬老院，官兵们主动为老人捐赠衣物，建立一对一帮扶制度，定期为老人送去慰问金和慰问品，帮助老人浆洗被褥、修葺房屋、置换门窗、安装广播、架设电视天线。

官兵们的到来使老人们孤寂的晚年生活有了生气、有了活力。为了做到本职工作和照顾老人两不误，该站把每周六定为“绿色活动日”。每到这天，敬老院里如过节般热闹，战士们忙着为老人打扫室内外卫生、理发、洗衣服、检查身体。

战士们得知敬老院里一位老人百岁大寿后，用节省下的津贴费为老人定做了一个大蛋糕。当老人接过蛋糕时，激动得说不出话来，拉着战士的手久久不放。平时，老人们也经常收到战士们送来的一筐筐新鲜蔬菜。这些蔬菜都产自连队的菜园，每一棵菜都浸透着战士的辛勤汗水。每当“老人节”到来时，战士们为老人献上自编、自导、自演的文艺节目，虽然演技水平不高，但战士们还是演得那么认真、那么投入，老人们也看得津津有味。

他们坚持从每一件便民利民的小事入手，切实为群众着想。该站组织了11次集体献血，停靠市中心广场的流动献血车以及遍布城区的献血站里常常可见官兵们挽起袖管的身影。太仓市中心血库的统计数据 displays, 官兵个人自发献血的总量是集体组织献血量的5倍多, “义务献血, 关爱群众”的理念已经深入到每名官兵的心中。

日喀则：“这个冬天不寒冷”



由西藏公安边防总队援建的日喀则市定日县岗嘎小学“暖冬工程”日前正式投入使用,看到边防警官往锅炉里加煤,小学生们十分高兴,这个冬天不再寒冷了。

唐正铁 郑永波摄影报道

十月的桂西南依然春暖花开,在广西壮族自治区凭祥市友谊镇礼茶村,提起韩中宽,村民们都说,他们是的好“贝依”。

“贝依”是壮语,原意是兄弟姐妹,又泛指有亲密关系的人。韩中宽是一名边防警察,现任广西崇左边防支队隘口边防派出所礼茶村警长兼任礼茶村委员会主任助理。壮乡同胞为何把韩中宽当亲人?

“小韩是我的大恩人!”

2010年5月,韩中宽开始担任礼茶警区的警长。为了尽快熟悉村里的情况,他打起背包住进了村里的警务室。起初,村干部和当地村民对他并不看好。为了尽快转变村民的态度,韩中宽每天走村串户,村民有困难和诉求,他都一一记在笔记本上,尽力帮助解决。

礼茶村坤隆屯60岁的壮族大爷黄辉和的房屋因年久失修成了危房,老人双目失明,膝下无儿女,生活十分困难。韩中宽了解情况后,发动全所官兵和爱心人士为老人捐款8500元,并为老人申请了2.1万元的危房改造补助。经过一个多月的努力,黄辉和的新房终于建好了,老人逢人便夸,“派出所的小韩是我的大恩人啊!”

■ 守卫前哨

壮族同胞的好“贝依”

——记全国“民族团结进步模范个人”韩中宽

石佰华 蔡 铮

“没有做不了的工作!”

2014年4月30日,礼茶村板价屯宏发红木加工厂汉族老板钟某与壮族员工杨某因为工钱问题引发矛盾,闹得不可开交。韩中宽及时赶到现场,与双方当事人分别谈话了解情况。

了解事件的原委后,韩中宽将两人分别带回警务室,从情、理、法方面进行耐心细致化解,最终钟某一次性支付了杨某的工资,一场可能引发的民族纠纷得以化解。“村里的治安就是这样,很多案件都是由很小的纠纷引起,只要工作做细了,村民们心里的怨气消了,没有做不了的工作!”韩中宽说。

“多亏了韩警官!”

礼茶村地处亚热带,丘陵遍布,全年雨量充沛,适合种植八角、荔枝、火龙果等经济作物,适合养殖黑山羊、黄牛等牲畜。但由于种养技术落后,村民们的收入普遍偏低。韩中宽深入田间地头调研了解情况,帮助村民发家致富奔小康。

2012年初,礼茶村中礼屯村民李忠种植了20多亩自台湾的火龙果苗,在日常管理中,韩中宽多方联系农技人员跟踪指导。火龙果成熟的时候,韩中宽又帮助联系销路,收获的火龙果全部高价卖出。李忠说:“多亏了韩警官,他真是我的好‘贝依’,去年我收入了十多万元。”

在2014年9月28日至29日召开的中央民族工作会议表彰大会上,韩中宽被授予全国“民族团结进步模范个人”荣誉称号。



韩中宽协助兽医为黑山羊注射防疫针

■ 国门连线

红其拉甫：中巴边检合作执法

本报电(唐乾清)日前,中国、巴基斯坦两国边检部门首次国际执法合作在新疆海拔5100米的红其拉甫口岸开展,红其拉甫边防检查站执勤官兵与巴基斯坦苏斯特口岸移民边检机关开展联合查缉和边检业务交流,以提高口岸查缉和边检通关效率。

此次开展的首次联合查缉和边检业务交流,重点是对出入境证件的防伪辨别和对各类出入境车辆的车型构造类型进行分析和研究,双方还对边检通关查验的方法和步骤以及出入境车辆检查的重点部位等环节进行了交流和探讨。

江门：开展文明出境旅游宣传

本报电(陈联川)10月1日至11月1日,广东省江门边防检查站组建了一支“文明宣传服务小分队”,开展为期一个月的“提升公民出境旅游文明素质”宣传活动,期间,共发放文明宣传服务册子1.2万余份,提供各类咨询服务1600多次,先后为151名出境旅客提供帮助,以促进中国公民出境旅游文明素质的提高。

江门边防检查站在查验现场利用LED大显示屏滚动播放文明旅游公益宣传片,在醒目位置张贴文明旅游宣传海报,发放文明出行常识宣传单和《公民出境旅游文明指南》,将有关文明出境旅游的基本知识和要求提醒周知出境人员。

青岛：机场边检推出“清单”服务



山东青岛机场边检站日前推出“标准统一、内容全面、条目清晰、流程完善、监督规范”的清单式服务,指引各项边检出入境业务申报流程,以提高通关效率。图为检查员为航空公司员工讲解“边检服务清单”使用方法。

丹东：紧急救助海上患者



日前,辽宁丹东开往韩国仁川的东方明珠号客轮驶离码头12海里时,一名旅客突发疾病。丹东边检站接报后立即与有关部门联系,为其办理了注销手续,并将患者送上救护车。

李松泰 吴 琼摄影报道

大连：海上联合执法保平安



10月下旬,辽宁大连边防支队与驻地渔政、海监等涉海部门开展为期一个月的海上治安秩序整治联合执法行动,集中查处“三无”船只,严厉打击偷渡、走私、贩毒等违法犯罪活动,为秋冬季海上运输、捕捞、养殖等创造良好的作业环境。

孙模同摄

长江口频现战争遗物

上海边防 建立快速处置通道

本报上海11月4日电(卫竞、陆泽昭)11月4日,上海市公安边防支队推出《上海市边防辖区危险品处置工作规范》,针对近期在长江口频现未爆炸弹等战争遗物问题建立快速处置绿色通道,确保处置流程简洁、处置方式安全。

长江口九段沙海域是长江和内河的汇流地,这里渔产丰富,是周边渔民集中作业的区域之一。自今年9月份以来,上海边防先后3次处置长江口未爆炸弹险情,先后发现未爆炸弹48枚。上海市公安边防支队为进一步提升上海边防辖区的安全指数,经防爆专家、历史学家多方研究,最终建立起快速处置绿色通道,大大提高了今后处置此类险情的工作效能。

48枚炸弹成箱被“捕”上岸

9月10日早晨,天没亮就出海捕鱼的老周满载而归。

回到崇明县堡镇港码头,他发现渔网内有个大铁箱。在好奇心驱使下,老周用斧头劈开了铁箱顶部,顿时被眼前的一幕惊呆了:箱子里整齐地排列着16枚炸弹。“我哪里见过这种东西,马上就报警了。”

堡镇港边防派出所民警接警后迅速赶到,初步勘察后确认是一箱未爆炸的炸弹。由于长期浸泡在海水

中,铁箱外部已经锈迹斑斑,沾了不少浮藻。箱体上,隐约可见铭牌,刻有模糊的“中”、“申”字样。经测量,这些炮弹长45厘米,直径7厘米。民警将16枚炮弹小心翼翼地搬上警车,运往安全地带。

这已经是3天来,渔民第三次捕捞到炮弹。9月8日、9日,渔民老李和老陈也在长江口九段沙海域“捕”到外观类似的铁箱子,里面同样是16枚炮弹,先后被三甲港边防派出所和滨海边防派出所妥善处置。

九段沙海域多次发现水雷等物

经消防防爆专家初步确认,炮弹可能是淞沪会战时遗留下来的高射炮弹。

“3个渔民虽然来自不同的港口,但都是在长江口九段沙海域附近捕捞到炮弹的。”边防民警表示,连续3天在同一水域发现相同炮弹,这还是首次。九段沙水域很广,是长江下游和内河的汇流地,边防民警和渔民每年都会发现零星的废弃炮弹、子弹等。2013年发现过5枚炮弹,还有鱼雷状炸弹、水雷等,但今年数量如此之多、次数如此频繁十分罕见。

上海师范大学教授苏智良分析,九段沙水域出现遗留炮弹可能有两种情况,“从箱体上‘中’、‘申’字样看,说明炮弹可能是中国制造的。在抗战时期,

可能是与日军作战时舰艇被击沉,舰艇上的炮弹沉入水底。另一种可能是,1949年渡江战役时遗留在水底。”



民警将炮弹装车,运到安全地带。



16枚炮弹整齐地排列在铁箱中。